

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: NOVA, S. A. P. S.

AÑO XXVII

TELEF. 1978

SABADO 23 ENERO DE 1937

NUMERO 8.420

FRANQUEO CONCEPTUAL

Las tropas nacionales continuaron su arrolladora ofensiva sobre Málaga, ocupando Coín, a menos de veinte kilómetros de la capital, y Escúzar, Ventas de Huelma y Alhama, de la provincia de Granada y en dirección a Málaga

SE VA ESTRECHANDO GRANDEMENTE EL FRENTE DE MALAGA, QUE ERA DE 300 KILOMETROS

El avance de ayer fué de 34 kilómetros. — «Radio Madrid» decía ayer tarde que la capital malagueña está en peligro inminente

BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El de anoche

Noticias llegadas asta las 20 horas del día 22 de Enero:

Ejército del norte:
Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones y Divisiones de Avila, Soría y Madrid. — Sin novedades en todos los frentes, con ligeros tiros.

Ejército del sur:
Se ha llevado a cabo un importante avance, de unos 34 kilómetros, en la provincia de Granada, ocupando Alhama de Granada y otros pueblos, después de un brillante combate, en el que se recogieron al enemigo 86 muertos y 29 prisioneros; entre ellos, figuran los capitanes de Infantería de Marina Antonio Moisés y Antonio Pérez Conde y tres tenientes, uno de ellos llamado Alavedra. Entre los pri-

meros figuran algunos heridos que lo fueron por manos de sus propios capitanes, al parecer por su tibieza en el combate.

El jefe del batallón, llamado Braulio Fuentes, huyó, al parecer herido. El botín cogido al enemigo es abundantísimo: figuran fusiles-ametralladoras, ametralladoras, fusiles y material diverso, todavía sin clasificar.

En el reconocimiento efectuado sobre el frente de Estepona, se han recogido 8 cadáveres rojos, con sus armamentos; bombas de mano, varios cajones de cartuchos de fusil y ametralladora en gran cantidad y material de transmisiones y fortificación.

Salamanca, 22 de Enero de 1937. — De orden de S. E. — El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

LOS BOMBARDEOS SOBRE LA FRONTERA CATALANA

Después de haber franqueado la frontera española, me encuentro en las cercanías de Port-Bou. Cambio impresiones con los milicianos de aquel puesto. Han visto como tres barcos de guerra bombardeaban Culera.

Hacia las 7.30, el guardacostas francés "La Sarcelle" divisó un barco de guerra en aquella costa y le advirtió que se encontraba en aguas francesas. El lugar en el cual navegaba era el más favorable para bombardear el viaducto de Culera. Sin contestar, el navío entró en aguas españolas y seguidamente empezó el bombardeo. En aquel momento pasó la frontera un avión que no pudo identificarse con exactitud y contra él también se dirigieron algunos disparos. Los milicianos de Culera afirman haber visto pasar los obuses por encima y por debajo del viaducto.

Desde el lugar en donde me hallo, se divisa Port-Bou, rodeado de salvas montañas. En esta población los bombardeos no han causado daño a la población civil, pero a pesar de esto el éxodo continúa por ferrocarril y carretera hacia Francia. He asistido hacia las 3 y media a la llegada del tren de la una y veinte. Ante la taquilla de la Policía y la oficina de la Aduana había un largo desfile de viajeros improvisados con los equipajes más heterogéneos: ropas y vestidos envueltos en un cubrecama; bolsas de comida, perros, jaulas con pájaros... Casi todos los emigrados tienen parientes en la nación vecina. Entre ellos, algunos milicianos exhibían su permiso para pasar quince días en Isud-les-Moulineu, o en Menilmontant.

— ¡Daos prisa en pasar! — decían estos últimos. — No sabemos si más adelante podremos hacerlo.

Existe la creencia de que los nacionales cortarían las vías de comunicación ferroviarias y por carretera, y que persisten en destruir el viaducto de Culera. Ya han obtenido el primer resultado consiguiendo la detención de los trenes en Cerbère, a causa del bombardeo de la estación de Port-Bou. Vagones enteramente llenos de carretas contra gases. Los trenes españoles van a recoger a los viajeros para Barcelona, a la estación francesa, pero por ahora no puede hacerse lo mismo con las mercancías.

Una vez conseguida la interrupción total de la gran línea, se dice que los barcos y aviones nacionales seguirán en su ataque a las carreteras y puertos. Para ejecutar un plan de bloqueo "pirenaico". (De "Le Petit Parisien").

la operación no se ha movido el enemigo, limitando su actividad a algunos ataques aéreos sin consecuencias. En cambio nosotros hemos demostrado nuestra actividad en Valdemorillo, donde el jueves les volamos el depósito de municiones.

La semana termina con la presentación en nuestras líneas de un número crecidísimo de milicianos rojos, mucho mayor que en semanas anteriores. La respuesta de nuestras tropas a la operación marxista en el Cerro de los Angeles ha resultado de positivos efectos y no hay que olvidar que esta semana es el resultado de un descanso de nuestras fuerzas. Entretanto se preparan otras operaciones que serán otros tantos éxitos para el Ejército de Franco.

Se prohíbe fumar de balde. — La Gaceta de Valencia publica en su nú-

Los partes rojos LA TRAYECTORIA DE UN EMBUSTE

Día 19 — A las 15 horas, "La Palabra" da cuenta de que "los rojos" han ocupado el Cerro de los Angeles, haciendo al enemigo 200 prisioneros, entre ellos un Comandante. El Jefe del Gobierno envía un telegrama de felicitación al general Miaja.

A las 20.50 del mismo día, Radio París, momentos después, se hace eco de ella.

Día 20 — "El Día Gráfico", "La Batalla" y "El Diario del Comercio" cantan victoria en sus editoriales. "La Palabra" en su edición de las 15 horas del mismo día amaina velas y habla tan sólo "de un golpe de mano a las posiciones del Cerro de los Angeles".

Radio-París, por la noche, confiesa que las noticias del Cerro de los Angeles son muy confusas.

Barcelona, a las 21 horas, ya no cita este cerro.

Día 21 — La prensa de Barcelona no menciona en ninguno de sus editoriales "el grandioso éxito del Cerro de los Angeles".

"La Palabra", a las 15.15 dice que "la jornada de ayer fué de poco relieve".

Y así termina este embuste que, como el desembarco de las tropas alemanas en Marruecos, sirve a manera de serpiente de mar para distraer a los rojos de su forzada inactividad.

mero de ayer una orden reclamando el abono de todos los envíos de tabaco que se han hecho, tanto a la vanguardia como a la retaguardia, añadiendo que los próximos pedidos no se satisficieran si no se abonaban previamente sus importes.

Muchos creyeron que sería una fuente de ingresos la incautación de la Arrendataria de Tabacos conseguida bien fácilmente con sólo ocupar los depósitos y existencias de la Compañía. Tanto y tan bien lo han hecho que el Gobierno marxista ha tenido que dar esta orden de ayer, temiendo que la Tabacalera le ocasionase considerables gastos en vez de aportar pingües beneficios.

El heroico comportamiento de siete oficiales rumanos. — Hace aproximadamente mes y medio que una comisión de oficiales rumanos acompañó al príncipe Santaceelia portador de una espada de homenaje al General FRANCO, demostrando con esto su simpatía hacia la causa nacionalista española y dando muestras Rumanas de su solidaridad con nuestro movimiento. Los siete oficiales rumanos no volvieron a su país y se alistaron como simples legionarios en nuestro glorioso Tercio Extranjero y la prueba de su espíritu heroico está en que sólo quedaba en la línea de fuego tres de los siete gloriosos oficiales que vinieron a luchar junto a sus hermanos de armas españoles. Dos muertos y dos heridos. De los primeros uno es Jhon Ibot, Doctor en Derecho. Comandante de la Guardia de Hierro y Vicepresidente del Partido Nacionalista rumano "Todo por la Patria", el otro es Mareni Teniente del Ejército rumano. Los dos oficiales heridos son, Benicoff y Nicolás Totoff, a los que fervorosamente deseamos un rápido restablecimiento.

ABOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La han tomado ahora con Marbella

Pues señores, la han tomado ahora con Marbella y algunas radios dicen que sus tropas resisten en Marbella y luego, otras van diciendo los éxitos que han obtenido. Yo creo que podemos señalar estos éxitos lo mismo que en Porcuna y en Lopera a pesar de lo cual dicen con el mayor cinismo que han obtenido éxitos en Marbella, entre otras cosas añadidas que las tropas han tenido que quedar situadas en Marbella por la gran resistencia que han encontrado; pero ¿cuándo nos habéis combatido? si desde Estepona, no habéis dejado de correr ni un instante en dirección a Málaga y tan sólo no os detuvisteis en Marbella.

Si yo detuve mis fuerzas en Marbella, fué porque así lo encontraba conveniente. Dicen en otro lugar del parte que nos han hecho mil bajas. Esta gente vive siempre al amparo de la mentira, y por eso sufren tan-

tos descabros. Por eso, el otro día, a consecuencia de una mentira que lanzaron por sus radios hizo que cayeran en nuestras redes, un capitán y 4 anarquistas. Según Gibraltar, las tropas nacionales, fueron rechazadas en Marbella por los gubernamentales y se hallan a varios kilómetros de Marbella. Luego dicen que sus baterías dispararon contra nuestras fuerzas; yo puedo asegurar que no dispararon ni un solo cañonazo y que si dispararon alguno, no lo percibirían ni en la misma capital malagueña y tampoco estos disparos se nos hicieron a nosotros sino que dispararon contra los barcos y fueron uno o dos cañonazos y nada más. El fugo de nuestras baterías, hace tiempo que no lo percibimos. Hacen bien, pues en el Carpio, en ocasión de haberles tomado unas piezas de artillería, fueron fusilados por los rojos los oficiales que los mandaban y de aquí, que no hagan fuego de cañón y sólo deseen esconder sus piezas que no disparan para que no se las quitemos en caso de que las descubramos.

HABLA ESPAÑA

(Servicio de «Radio EA 6 AF»)

Anoche

Conviene no dejar sin comentario ninguna de las palabras que el Jefe del Estado Generalísimo Franco pronunció al inaugurarse esta emisora. A este fin el profesor D. Miguel Peral dará una serie de conferencias breves de ilustración de los conceptos que forman su fondo y que son la base del Movimiento Nacional. Serán tales conferencias, muy interesantes para conocer la formación del nuevo Estado.

Algunas versiones sobre la muerte de D. Miguel de Unamuno por los rojos. — Los rojos en su afán de demostrar que las personalidades del arte de la belleza y de la historia, están con ellos, sus radios y prensa continúan divulgando patrañas. Así se han dicho las cosas más pintorescas sobre la muerte de D. Miguel de Unamuno. Un periódico marxista decía que el gran escritor había muerto en la prisión y "La Vanguardia" de Barcelona, no sabiendo que decir, le niega hasta el talento.

Se advierte malestar entre los campesinos valencianos. — Los campesinos de Valencia hartos de que se les arrebatase los productos que a fuerza de tantos trabajos consiguen de la tierra, empiezan a exteriorizar el disgusto que desde hace tiempo se va apoderando de ellos. Los humildes labradores son los primeros en darse cuenta del engaño con que han pretendido ilusionarles los dirigentes socialistas. En Valencia sobre la carga local tienen que sufrir la del Gobierno de Madrid, que les expolia con sus iníquas gabelas. La región valenciana tenía que ser la primera en exteriorizar su intenso desagrado, y lo que hace días fueron sólo palabras de indignación en los mítines agrarios, se traduce ya en manifestaciones imponentes, en airadas protestas que el Gobierno valenciano se esfuerza en contener a duras penas.

El periódico "La Voz" de Madrid, recoge entre líneas este estado del agro de Valencia y reconoce que tiene la culpa de tal actitud la intolerante política de desconfianza a los labradores obligándoles a que den sin pagarles todo lo que consiguen del suelo.

Una argucia que utilizan para pasar de Francia a Bilbao. — La Petite Gironde del día 17 ha publicado lo siguiente:

Bayona, 16 Enero. — Un diario de París publicó el sábado un despacho fechado en Bayona, en el cual se dice: "La ciudad está infestada de milicianos venidos la mayor parte de Barcelona y esperando llegar a Bil-

bao, pero tratan de correr en el viaje el menor riesgo posible. En efecto, si ellos embarcan en uno de los barcos del Gobierno de Valencia los patrulleros de Pasajes y San Sebastián podrían cortarles su viaje. Algunos de ellos han imaginado una estrategia que no pueden realizar más que con la complicidad de un médico local. Invocan su estado de salud para obtener un certificado que les permita hospitalizarse en uno de los hospitales de Bilbao. Provisos de este viático los barcos neutrales pueden tomarlos a bordo y desembarcarlos en la capital de Euzkadi sin infringir las prevenciones del Comité de no intervención".

Por nuestra cuenta hemos de agregar a esta información del periódico francés que es exacto que Bayona está invadida por milicianos venidos no se sabe de dónde. Están allí desde hace unos días, pero ciertamente no todos tienen la intención de alcanzar Bilbao y mucho menos de ir al frente.

Lo que dice nuestro corresponsal. — Nuestro corresponsal especial dice: De viernes a viernes pocas novedades se han registrado en el frente de Madrid. Empezó esta semana con nuestra operación victoriosa para apoderarnos del vértice de Cumbres que se llevó a cabo con gran facilidad resultándonos completamente gratuita porque el enemigo que tanto nos había molestado en días anteriores con su fuego de cañón y amenazas de ataque desde Villanueva del Pardillo a Las Rozas huyó desesperadamente apenas vió a las fuerzas de Asensio desplegar en maniobra estratégicamente efectuada.

Los intentos de golpes de mano enemigos en la Ciudad Universitaria y Palacete de la Moncloa, fueron rechazados brillantemente por nuestros soldados. Pero el hecho saliente de la semana, es el ataque perfectamente preparado que se hizo sobre el Cerro de los Angeles, donde hemos obtenido una de las victorias más rotundas que se han registrado en el frente de Madrid. La cantidad de muertos que el enemigo abandonó en el mismo sobrepasa la cifra de trescientos. El material que se les tomó también es de mucha importancia. Se vieron bastantes rojos que se tiraban de cabeza por la ladera del Cerro que da al Henares. La persecución de los marxistas por nuestros bravos soldados del frente de Madrid se prolongó hasta 3 kilómetros más allá del Cerro. La prueba del quebranto del enemigo la da el hecho de que durante los días siguientes a

La mentira, única arma que los marxistas manejan con destreza

Las fuerzas que operaban en Estrepona, huyeron en dirección a Málaga; pero dicen ahora, principalmente la radio de Gibraltar, que los rojos tienen la intención de recuperar estas posiciones que les hemos quitado. Proponen mucho; pero realizan poco. Si quieren venir por aquí, que vengan. Después dice Gibraltar que ante la imposibilidad de conquistar más nuestras fuerzas y en vista de la resistencia que se les hacía en Fuengirola, tuvieron que quedar en Marbella; pero hombre, por Dios, si hoy mismo, una compañía, efectuando un paseo, se alejó a unos 14 kilómetros y descubrió a lo lejos 32 camiones y un carro blindado, los cuales al percibir la presencia de nuestras fuerzas salieron corriendo hacia el interior de la Sierra. De manera, que si la resistencia que nos oponen es esa, será fácilmente vencible. La mentira, es la única arma que los marxistas manejan con destreza; pero las otras armas, al enfrentarse con hombres que saben lo que defienden, huyen desesperadamente.

Los rojos comprenden que son los causantes

Los marxistas comprenden que son los causantes de esta guerra y aunque la vean perdida son tan cobardes, que no son capaces de presentarse a nosotros para ver de terminarla.

Los rojos no se atreven a luchar abiertamente

No se atreven a luchar abiertamente, por eso hicieron el atentado contra aquel barco de los marroquíes y con lo cual corrió grave riesgo la vida del Jalife. Con este motivo se han celebrado grandes manifestaciones de adhesión al Califato.

En una de ellas iban las autoridades de nuestra zona las cuales se han presentado ante el palacio del Príncipe para rendirle su homenaje al cual me adhiero y siento con él, el que la canalla roja haya puesto en peligro su vida celebrando el que nada le haya pasado. Lo mismo hago extensivo al Capitán Botelho y a su noble pueblo portugués, modelo de disciplina y organización y a la emisora de Radio Club que prentendió la canalla roja destruir con las ideas nefastas que siempre se llevan y con el deseo de acobardar al noble pueblo portugués. ¡Honor a Portugal! Noble nación que cuanto más es azotada por la canalla marxista, más alto tiene su nivel moral y más a nuestro lado se encuentra para luchar un día contra el comunismo universal; pero yo tengo que hacer una declaración porque ha sucedido en Portugal lo mismo que sucede en España. Cuando nos tienen que atacar, nos avisan con anterioridad y dicen antes de efectuar el ataque, la victoria que han obtenido y las bajas que nos han hecho; pues bien, antes de efectuarse el ataque a la emisora de Radio Club, ya dijeron por sus radios que había ocurrido algo serio en Lisboa por lo que seguramente, se hizo este atentado obedeciendo órdenes de esta canalla marxista, dirigida por este malvado de Rossemberg que es el amo, que es quien manda en la zona ocupada por los rojos. Seguramente que uno de los propósitos de ese criminal, era hacer callar al Radio Club Portugués, que desde el principio de esta campaña, se puso al lado de la razón y de la verdad. Afortunadamente, se ha salvado esta emisora y aunque los daños ocasionados eran muy serios, en 24 horas se ha puesto en marcha, pues se han encontrado obreros entusiastas y dignos que no han tenido inconveniente en trabajar toda la noche para poder comunicar con el pueblo y lanzarse en su campaña contra la canalla marxista.

Pronto, muy pronto se ha de acabar

Nosotros, juntamente con todos los pueblos civilizados, tenemos que lanzarnos contra éstos que no tienen alma ni conciencia y que acuden a cualquier estratagemas y a cualquier barbaridad para lograr sus intentos; pero todos estamos contra ellos y pronto, muy pronto, se ha de acabar; mucho más pronto de lo que muchos creen.

Francia envía trigo

"Le Figaro" dice que Francia ha comprado 1500 toneladas de trigo; pero añade, que ha dado salida a dicho género en dirección a otro país. Seguramente, ya sabemos por donde ha salido este trigo. Ya no se conforman con mandarles material de guerra y voluntarios sino que ahora les mandan comestibles que para ellos

ha de servir como una de las armas más eficaces. Aunque la cámara y el senado hayan votado la no intervención, el gobierno Blum continúa con su misma política surtiendo a los rojos de todos los elementos indispensables.

La CNT, contra los republicanos

La radio CNT de Madrid ha anunciado que no está dispuesta a seguir por más tiempo bajo las órdenes de los republicanos que durante tanto tiempo, fueron los paladines de la vieja política y que los anarquistas están dispuestos a exterminar de una vez a todos estos dirigentes en el caso de que no se conduzcan por otros derroteros. La CNT está dispuesta a acudir a la violencia si ello es preciso.

En el día de hoy, poco movimiento en el Ejército del N. Tiroteos de fusil y de cañón como de costumbre. En el Ejército del S. nuestras fuerzas han ocupado Escuzar, Ventas de Huelva, Coin y Alhama de Granada. La operación la ha efectuado una columna al mando del Teniente Coronel señor Baturones. Este ha llegado rápidamente sometiendo a las fuerzas a una marcha rapidísima con el fin de apoderarse de la posición antes de que llegasen refuerzos a los rojos. Los objetivos por lo tanto, han quedado completamente cubiertos. La columna

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

"Trabajo" afirma que "los leninistas quieren la unidad y sólo los ayudantes del fascismo la impiden".

"El Diluvio" sigue temeroso y de mal humor. Si no fuera "por prudencia", diría los nombres de "algunos de esos caballeretes que desde los cafés de París esperan que en Barcelona se les saquen las castañas del fuego". Claro es que no da nombres, porque desde aquella noche bruja del sábado toda precaución es poca.

"Solidaridad Obrera" afirma que "el anarco-sindicalismo ha superado al marxismo".

"El Día Gráfico" publica una interesantísima crónica de un heroico corresponsal que ha vivido en "Madrid bajo la metralla sin perder jamás la confianza". Dice este iluso:

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Con el fin de regularizar el comercio de la patata, y análogamente a lo dispuesto por esta Junta para normalizar la compra-venta de judías, se dispone lo siguiente:

1.º Queda intervenida la total producción de patatas de los términos de La Puebla, Muro y zonas productoras, limítrofes de los términos de Inca, Llubi, Búger, Campanet, Pollensa y Alcudia.

2.º Se establecen dos Delegaciones, una en La Puebla, cuyo radio de acción comprende dicho pueblo y la zona productora limítrofe de los términos de Inca, Búger, Campanet, Pollensa y Alcudia, y otra en Muro, comprendiendo este término municipal y la zona de Llubi.

3.º Estas Delegaciones estarán constituidas por Juntas Directivas de los Sindicatos Agrícolas, Cooperativa Agrícola Poblense y Cooperativa Agrícola Murense, respectivamente.

4.º Las Delegaciones no permitirán la salida de partida alguna sin la correspondiente guía, que registrarán, dando cuenta semanalmente de las expedidas a esta Junta Provincial.

5.º Las guías a que se refiere el párrafo anterior, serán necesarias para la circulación del artículo por lo que los no pertenecientes a las Cooperativas habrán también de solicitarlas de ellas, autorizándose a las Delegaciones para cobrar, por su expedición, hasta una peseta por 100 kilogramos por mercancía o fracción.

6.º Los Presidentes de los Sindicatos de La Puebla y Muro se pondrán de acuerdo para nombrar, en conjunto, cinco socios veedores, cuyos devengos satisfarán de los fondos sindicales, a los cuales extenderán los respectivos nombramientos, siendo su misión la de hacer cumplir lo dispuesto en lo referente a guías y precios de tasa. En caso de infracción comprobada, al infractor le será decomisada la mercancía, que se remitirá a esta ciudad, destinándose su importe a los fondos del Paro-Obrero, imponiéndosele, además, una multa equivalente al valor de la mercancía decomisada, la que irá a parar al fondo sindical, otorgándose un premio al denunciante, si así lo acuerda la Junta.

7.º Lo dispuesto en los párrafos quinto y sexto se hace extensivo a la circulación y venta de judías precedentes de las demarcaciones antedichas.

8.º Al objeto de disponer a la mayor brevedad de la existencia total de patatas, se publicarán inmediatamente bandos en los mencionados pueblos requiriendo a todos los productores para que, en el plazo de 48 horas, declaren su total existencia,

na de Balmer Tomás caminaba por el O. con objeto de efectuar un movimiento envolvente y colocarse a la retaguardia de Alhama. Ha tenido que ser rapidísimo el movimiento; pues acudían refuerzos. Efectivamente, ha llegado un batallón de infantería de marina al mando de Braulio Fuentes. Llegaba en socorro de la población y se le ha atacado de una forma violentísima destrozándole completamente el batallón. Se les han cogido 46 muertos, 29 prisioneros de infantería de marina; entre ellos se encontraba un capitán y además otros dos capitanes y tres tenientes de la misma arma. Los capitanes Antonio Pérez Conde y Antonio Moisés y los tres tenientes han resultado muertos también; dos de ellos no han podido ser identificados y el otro se llama Antonio Salavedra. Todos ellos llegaban de Cartagena y el coronel que los mandaba, se dió a una desesperada fuga, dando con ello un bonito ejemplo a sus soldados. Entre el material recogido, que no ha podido ser recontado, figuran 30 fusiles Mauser, un fusil ametrallador, 30 cajas de granadas de mano. El enemigo ha quedado deshecho y el espíritu de nuestras tropas, magnífico.

El General termina su charla, dando la lista de donativos del día de hoy.

"Se nos pide una ayuda. ¿Qué será ésta? ¿Se nos pedirá hombres? No. ¿Se nos piden víveres? Tampoco. Vámonos a decirlo en pocas palabras".

Lector, no sufras. Pronto saldrás de tu angustia y sabrás la ayuda que Madrid espera de Cataluña: "Necesita jabón". No te rías, Seguimos copiando: "Hace falta jabón de cocina, porque las mujeres se ven obligadas a lavar la ropa con jabón de perfumería".

Pueden respirar tranquilos los almogávares del "Centro de Dependents". Madrid no necesita su ayuda personal, ni sus armas, víveres o municiones. Necesita únicamente jabón de cocina.

El corresponsal no habrá perdido la confianza, pero lo que es el seso...

descontada la cantidad necesaria para la siembra que todavía no se hubiese efectuado. Estas declaraciones se harán en los locales sociales de las Cooperativas Agrícolas de La Puebla y Muro, sitas, respectivamente, en la calle Mayor, núm. 80, y Calle de Luis Carreras (sin número).

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Se autoriza a los fabricantes de gasosas para cobrar, en sus ventas, a los detallistas, los precios que a continuación se citan:

Sifones corrientes, 0'15 uno. Gasosa pequeña corriente 0'15 una Id. en botella grande 0'30 una

Los detallistas no podrán, por este aumento, variar los precios de venta que para el público rigen actualmente.

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Los precios de tasa de la patata publicados en el "Boletín Oficial" número 10.940, del día 14 del actual, se entenderán rectificados en el sentido de que la patata cosechada en el término de Palma tendrá 0'05 ptas. de aumento por kilogramo sobre los precios que actualmente rigen.

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Recibidos diversos productos alimenticios, se fijan para su venta los precios que a continuación se detallan:

Artículos. Precio para el detallista. Qms.:
Habitas corrientes peladas 105 ptas.
Piñones mondados 600 ptas.
Alubias pintas leonesas, 130 ptas.
Habas finas, 105 ptas.
Lentejas, 105 ptas.
Garbanzos tipo 1, 195 ptas.
Garbanzos tipo 2, 170 ptas.
Precio de venta al público kg.:
Habitas corrientes peladas, 1'20 ptas.
Piñones mondados, 7 ptas.
Alubias pintas leonesas, 1'40 ptas.
Habas finas, 1'20 ptas.
Lentejas, 1'20 ptas.
Garbanzos tipo 1, 2'10 ptas.
Garbanzos tipo 2, 1'80 ptas.

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Recibida una partida de sardinas en conserva, se fijan, para su venta al público, los precios de 2'25 ptas. lata de un kilogramo y el de 0'90 ptas. lata de cuarto kilo.

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Habiéndose constituido en Muro el Sindicato Agrícola "Cooperativa Agrícola Murense", con las mismas características que la "Cooperativa

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 24 Enero a las 3 tarde

Grandioso Festival Gimnástico Taurino

Exhibición de ejercicios de gimnasia y nuevos juegos infantiles por una selección de Flechas

¡¡Desfile a la Antigua Usanza!!

2 Hermosos y Bravos Novillos 2

para

Mallorquinito y Sacamontes

LLEGAN A IBIZA UN CABO Y UN MARINERO HUIDOS DE CARTAGENA

El ambiente de Cartagena — dicen — es de terror, de pánico, de odio, y la indisciplina más completa reina en todo

Copiamos del diario "Viva España", que se publica en la vecina isla de Ibiza:

"Un cabo de artillería del crucero rojo "Cervantes" y un marinero del Arsenal, han podido escaparse de Cartagena, llegando a Ibiza, después de penosa travesía, en un bote de 4 metros, del que se apoderaron en Denia. Salieron el sábado 16 del corriente de Cartagena, por la mañana, en tren, llegando a Denia, donde compraron comida, que escudieron entre las rocas de la costa, y el domingo, por la noche, huyeron en dirección a Ibiza, a donde han llegado después de 38 horas de travesía dura, durante la cual se les rompió dos veces la antena del bote, teniendo que bogar casi siempre. Atracaron en Punta Grossa.

Uno de ellos, Mariano Torres, de Formentera, cabo de artillería del "Cervantes", nos dice:

El 19 de julio, el "Cervantes", habiendo salido de El Ferrol en dirección al Sur de España, fué cuando al toque de una sirena la marinería se apoderó del buque, encerrando a todos los oficiales menos al teniente de navío Mendieta, que se hizo cargo del buque. Ello acaeció al día de navegación.

El día 21, al llegar a la bahía de Algeciras, en donde se unieron al "Jaime I" y al "Libertad", fué cuando recibieron la primera visita de la aviación nacional, la que les bombardeó fuertemente, teniendo los buques que huir a toda velocidad, al mismo tiempo que sus antiaéreos disparaban.

Fueron luego a Málaga, después de un fracasado intento de bombardeo de Melilla, y en Málaga estuvieron varios días, habiendo presenciado el hundimiento del submarino "C-3".

Durante el tiempo que permanecieron en Málaga, la aviación nacional casi incesantemente les bombardeó, como asimismo a la ciudad.

Después el "Cervantes" fué a Cartagena y, antes de llegar, fueron fusilados los oficiales y echados al mar.

Después de estar unos días en Cartagena, salieron en dirección al Norte de España, intentando el bombardeo de Cádiz, pero el certero y fuerte fuego de las baterías costeras hizo que tuvieran que huir y, si no hubiera sido por la niebla, quizá hubieran salido mal del trance.

En el Norte, se pasaron 20 días de Santander a Bilbao y viceversa, volviendo después al S. de España, arribando a Cartagena, en donde quedaron fondeados en el antepuerto. Allí un buen día dos torpedos dieron de lle no a las calderas del crucero, quedando ése completamente inutilizado y teniendo varios heridos la tripulación.

Dice que la aviación cada dos o tres días bombardeaba el puerto, buques y arsenal, habiendo un destroyer y un crucero averiados, asimismo como tres submarinos.

Uno de los bombardeos duró de las cinco de la tarde a las diez de la noche quedando completamente destruída la Constructora Naval y el Arsenal, y producido graves daños en el puerto.

Manifiesta que, casi desde el principio del Movimiento, la escuadra se encuentra embotellada en Cartagena y otros varios puertos, de donde no sale a causa de la aviación y de los torpedos.

Agrícola Poblense", de La Puebla, a la cual, por disposición de 4 de los corrientes de este Gobierno civil, se traspasaron las funciones de la Junta delegada de Abastos de dicha población, se hace extensivo dicho traspaso, en lo que afecta a Muro, a la "Cooperativa Agrícola Murense".

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres

Habiéndose recibido una partida de aceite, se fija para su venta el precio de 2'45 ptas litro para el detallista y el de 2'60 ptas. litro para la venta al público.

Palma, 22 de Enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres.

barcos nacionales En Cartagena, se encuentran unos 15 buques, todos ellos con averías.

El otro fugado, Juan Torres Mar de San Vicente (La Cala), nos cuenta lo sucedido al estallar el Movimiento.

Dice que, encontrándose las fuerzas formadas para ir a proclamar el estado de guerra el 18 de julio, de repente la marinería se apoderó de los oficiales, excepto del Vice-Almirante Jefe del Arsenal, y de bastantes marineros a quienes acusaban de fascistas, entre los que se encontraba él, por el solo hecho de ser de Baleares.

El estuvo preso más de dos meses.

Al llegar el "Jaime I" a Cartagena, los oficiales fueron embarcados en él y echados al mar a pocas millas de la costa. El capitán don Francisco Guerra, pudo esconderse en un buque, pero, al llegar al puerto, fué descubierto y fusilado en tierra.

Manifiesta que, al frente de los marineros, se puso un alférez maquinista y un Teniente de Navío.

Al apoderarse de la oficialidad apenas hubo lucha, ya que el ataque fué por sorpresa; sin embargo, un fogonero, de un tiro, mató a un oficial.

El pudo salvarse, a pesar de estar preso, porque los marinos de los barcos hicieron soltar a los del Arsenal al ir por los oficiales.

Dice que, no fiándose los comunistas han reducido a prisión al Vice-Almirante Jefe del Arsenal.

Manifiesta que la indisciplina es grande, abandonándose las guardias y emborrachándose todo el mundo.

En Cartagena, no queda ni un sola persona de derechas. Todas han sido asesinadas, y sus casas saqueadas. Todas las iglesias, quemadas, los curas, muertos.

Cada vez que la aviación nacional iba a bombardear, eran asesinados todos los presos que había en las cárceles.

Los tesoros de las iglesias, robados.

Vió, a pesar de que no lo dejaban salir a un buque descargar material de guerra.

Manifiesta que fueron 8 o 9 veces seguidas la aviación ha bombardeado Cartagena, habiendo quedado totalmente inutilizado.

El pánico en Cartagena es enorme; mucha gente ha huído al campo y llegan noticias de las continuas derrotas marxistas, a pesar de que las radios y los periódicos lo silencian. De hombres, no queda casi nadie; los que no han sido muertos fueron enviados al frente de Antequera o en socorro de Madrid.

Los víveres son escasos. La cartava a 11 ptas. el kg. Las patatas a 1 ptas. kg. El par de huevos, una peseta; el conejo, a 7 ptas. el kg.

Hay bastantes disputas entre los milicianos. Durante la noche, nada queda en la población.

Del cuerpo general de la Armada dice que solo quedan unos 6 oficiales.

Niños, muchísimos de muertos; y se dice se cuida de ellos. Los garrahan sido inutilizados por la aviación.

A los fascistas los fusilaban y echaban al mar.

Los vales son muy empleados, habiendo oro, ni plata. Traen un filete de 5 ptas. de los puestos en circulación.

Dice que los heridos son muchísimos, habiendo infinidad de hospitalizados en casas requisadas. Casi todos del frente son enviados a Alicante.

El ambiente es de terror, pánico, odio; la indisciplina más completa reina en todo, y nadie obedece.

Manifiesta que, en Alicante, Campsa está completamente destruída por la aviación.

TAMBORES

Reglamentarios para el Ejército Falange y Milicias Juveniles. Antigua Casa Banqué, Colón, 5

EN PALMA

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 23 de Enero de 1937
 Jefe de día. — Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.
 Imaginaria. — Comandante de Infantería don Tomás Masot Moyá.
 Visita Hospital. — Tercer Capitán de Infantería.

El segundo folleto oficial sobre las atrocidades de los rojos

En el Mediodía de España
 Al poco tiempo de haberse publicado el Primer Avance del Informe Oficial sobre los horrores cometidos por los marxistas en el Mediodía de España, cuyos números dedicados a la venta en nuestra península, se agotaron rápidamente, ha aparecido el Segundo Avance editado también en Sevilla.

Consta de 32 páginas y comprende una sucinta y escrupulosa relación de todos los crímenes y monstruosidades cometidas por las hordas rojas en Aljucer, Almendralejo, Antequera, Azuaga, Banguillos del Cerro, Cartagena, Castro del Río, Espejo, Granje de Torrehermosa, Ibiza, Mérida, Ronda, Santa Marta, Talavera la Real y Teba. Acompañan al texto 16 fotografías esmeradamente editadas, alusivas a crímenes, incendios y atropellos verificados, la mayor parte, en dichas localidades.

Dicho folleto se ha puesto a la venta en las librerías de esta localidad al precio de 3 Ptas. para atender, como en el primero, a los gastos de su publicación y difusión en los países de lengua española.

De la Diputación

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares D. Trinidad Benjumeda del Rey estuvo en el Palacio provincial con objeto de visitar la Oficina de la Suscripción pro Movimiento Nacional, acompañado del Jefe de Estado Mayor Sr. Marin y del Ayudante Sr. Vidal.

Fue recibido por el Presidente de la Diputación Sr. Obrador, Gestor Sr. Palmer, Secretario Sr. Font, Interventor Sr. Oliver y Capitán Interventor de la Junta Consultiva de la Suscripción Nacional Sr. Decallar inspeccionando los servicios con detención y conociendo el funcionamiento de dicha Oficina.

Ampliando la información referente a la última sesión celebrada por la Comisión Gestora la que acordó admitir la renuncia del Doctor Caldentey del cargo de Jefe Interino del Servicio de Maternidad del Hospital, la Comisión acordó por unanimidad hacer constar en acta haber visto con satisfacción el celo con que el Dr. Caldentey ha desempeñado su cargo, y al propio tiempo lamentar tener que prescindir de sus servicios en el Hospital provincial.

Oración y Penitencia por España

El día de Oración y penitencia por España, que ha organizado la Acción Católica, se celebrará:

Mañana, domingo, en la parroquia de la Santísima Trinidad, con Misa de Comunión, a las siete y media, en el Centro Eucarístico, y por la tarde, a las seis, con Exposición del Santísimo, Rosario, acto de desagravio y Letanias de los Santos.

Y el lunes, en la parroquia de la Almudaina, con Misa de Comunión y Rosario a las ocho, y por la tarde, a las seis, con exposición del Santísimo, Rosario, acto de desagravio y Letanias de los Santos.

De la Alcaldía

Multas
 Por el Alcalde, señor Zaforteza han sido impuestas un crecido número de multas a otros tantos dueños de perros, por dejar a éstos sueltos o por circular sin llevar puesto el bozal y la placa correspondientes. Además ha dado órdenes concretas al contratista de dicho servicio para que intensificara la recogida de dichos animales y procediera a darles muerte.

También ha impuesto una multa de 500 pesetas a don Rafael Sancho Figuerola, domiciliado en la plaza de la Faja, núm. 7, por vender las bombillas eléctricas, que le costaban a 0'90 ptas., a 1'70 ptas.

Igualmente ha impuesto una multa de 250 ptas. a cada uno de los Sres. don Rafael Pascual, plaza de la Cuartera núm. 14; don Antonio Carratalá, plaza de la Cuartera 22 y a don Antonio Obrador, plaza de la Cuartera núm. 10, por vender sus artículos a un precio superior al que tenían antes de iniciarse el Movimiento salvador de España.

Donativos de unos obreros
 Ayer por la mañana estuvieron en el despacho de la Alcaldía una comisión de obreros de la fábrica de cal-

zado de don Pedro M. Estray, haciendo entrega de la cantidad de 1.074'25 pesetas, importe de lo recaudado entre ellos para la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas.

El Sr. Zaforteza les agradeció vivamente su hermoso gesto y se complace en hacerlo público para general conocimiento y para que sirva de ejemplo a tantos trabajadores que teniendo la suerte de poder trabajar no piensan en sus desgraciados hermanos que carecen de medios para poderse ganar el sustento.

Función pro-Cocinas económicas

Seguendo la norma establecida por la entidad cultural "Juventud Declamativa Palmesana", mañana, domingo, a las 5 de la tarde, celebrará en el salón teatro de la "Asistencia Palmesana", a cuya Sociedad ha quedado adherida, una solemne función teatral, cuya recaudación íntegra se destinará, como tiene por norma, a la suscripción Pro-Cocinas económicas.

Pondrá en escena el hermoso drama en tres actos y un prólogo, en verso, titulado "Flor de un día".

Aviso importante

A todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede llevarlas al Parque de Artillería (Mar. 4), donde le serán regeneradas mediante el pago de su importe.

Apertura de curso

Los Directores y claustros de profesores del Instituto Nacional "Ramón Lull" de segunda Enseñanza, Escuela Profesional de Comercio, Escuela Normal del Magisterio Primario, Escuela de Artes y Oficios, Escuela del Trabajo y Conservatorio de Música de esta ciudad han organizado para el próximo lunes el solemne acto de apertura del curso de 1936 a 1937, que tendrá lugar, a las cinco y media de la tarde, en el Salón de Actos del Instituto.

Presidirá el acto el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, D. Mateo Torres.

Los taxis

Aviso del Sr. Alcalde

Se hace público que, por la Autoridad Militar, ha sido autorizado el siguiente aumento a la tarifa que, hasta ahora, había regido en los servicios de autos taxis del servicio público urbano de esta capital:

Bajada de bandera, aumento de 0'10 ptas., es decir de 0'60 ptas. pasa a 0'70 ptas.; aumento de 0'10 ptas. por cada peseta o fracción en cada carrera o viaje; por ejemplo: carrera de 0'90 pesetas, será de 1 ptas.; viaje de 1'20 pesetas, será de 1'40; carrera de 2'40 pesetas, será de 2'70, y así sucesivamente.

Lo que comunico para conocimiento de los interesados y público en general. — Mateo Zaforteza.

¡Madre!

Tú que con tanta ilusión preparas las ropitas de tus hijos...

¡Por qué no dedicas unas horas a preparar algo para los hijos de los Refugiados que verán la luz primera en nuestra tierra bendita de Mallorca?

Pasa hoy mismo por la Asistencia Social de la Sección Femenina de Acción Popular, Agua 2, y da cuenta de tus generosos ofrecimientos. Dios te lo pagará.

Fiesta escolar luliana

El próximo lunes, día 25, en que se conmemora la Conversión del Beato Ramón Lull, se verificará en la iglesia de San Francisco de esta ciudad la Fiesta Escolar Luliana.

Esta solemnidad religioso-escolar la celebra desde el año 1916 el Seminario de Mallorca junto con la Causa Pía Luliana. En el presente año se une a dicha festividad el Instituto Nacional de Palma, puesto recientemente bajo el patronato del Beato Ramón Lull.

A las diez y media, habrá Misa solemne, con asistencia del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo y de los Claustros de Catedráticos. También ha sido invitadas las Autoridades y otras corporaciones. Predicará el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Concurrirán los alumnos del Seminario, los del Instituto y representaciones de los demás Centros docentes; y, terminado el acto, desfilarán los escolares ante el sepulcro del incito sabio y Beato mallorquín, cantando himnos lulianos.

Precederán a la fiesta, según costumbre, solemnes Completas por la Comunidad del Seminario en la misma iglesia de San Francisco, el domingo 24, a las seis de la tarde.

El Director y claustro de profesores del Instituto Nacional "Ramón

Lull" nos han invitado a dicha fiesta religiosa, y también a la velada literario que, en honor del Mártir mallorquín se celebrará a las cinco y media de la tarde del mismo lunes en la sala de actos del Instituto, acto que este año coincide con la solemnidad de la apertura de curso de los Centros de Enseñanza Secundaria y Profesional.

El Decanato académico de la Escuela de Lulismo comunica a sus Miembros Correspondientes, Protectores y Alumnos diplomados residentes en Palma, que el próximo lunes día 25, Festividad de la Conversión de nuestro bienaventurado Maestro, se celebrará junto a su venerado Sepulcro una Misa en sufragio de los ilustres Maestros y Miembros correspondientes, protectores y alumnos que han vertido su sangre por Dios y por España.

Fútbol

Nota oficiosa. — Convocatoria para árbitros amateurs

Con la presente se notifica a todos los señores que deseen ingresar en el Colegio de Arbitros Amateurs, que pueden dirigir la solicitud a la Federación Balear de Fútbol, calle Santa Barbara, número 6, hasta el día 23 corriente inclusive.

Quedan exceptuados para poderse inscribir todos aquellos señores que hubiesen sido sancionados por la Federación, por faltas cometidas contra los árbitros.

Baleares, 3; Soledad, 0

En Sol Canals y ante numerosa concurrencia, se jugó este partido benéfico cuyo resultado no esperaban los baleáricos, ya que el novel cuadro no dispone actualmente de fuerzas entrenadas, mientras que las huestes soledenses hallanse en todo su vigor y especialmente muy metidas en juego.

La primera parte fué de absoluta iniciativa baleárica y por ello el marcador funcionó a favor de los propietarios del campo, siendo el autor de los tres tantos el delantero Aubella, que destapóse como digno sucesor de su hermano, también baleárico, ausente de Palma.

En el segundo tiempo el dominio fué alterno y en las postrimerías del partido tuvo muy bien merecido el Soledad el tanto de la honrilla, pero la fortuna no le acompañó en los disparos a puerta; el empuje que este once imprimió fué brioso y merecedor de mejor suerte, si bien la gran dosis de entusiasmo baleárico también tuvo influencia en el resultado.

Se anunció por pizarra que el próximo domingo, por la tarde, se enfrentarán en partido amistoso los frentistas Uruguay y Baleares a las 2'45 y rigiendo precios populares, también a beneficio del Movimiento Nacional, en el terreno baleárico.

"Arriba España." 3; Catalonia, 0
 El novel club "Arriba España" venció al "Catalonia" por 3 a 0 el miércoles por la tarde en partido amistoso, que fué del agrado de la concurrencia.

Comienza el Campeonato de Segunda categoría

El próximo domingo, día 24, tendrá lugar el primer partido correspondiente al Campeonato de segunda categoría de fútbol entre los equipos "Mediterráneo F. C." y el "C. D. Soledad", en el nuevo campo del "Medi", situado en los terrenos del Canódromo Popular junto a las vías férreas.

Este partido no cabe duda será interesante, si se tiene en cuenta la rivalidad que existe entre dichos once, poniendo ambos de su parte cuanto puedan para poder lograr de inaugurar el tanteador de la temporada.

Además, se da el aliciente de que con este partido de fútbol será la primera vez que se abren las puertas al público para presenciar partidos oficiales dentro de los terrenos de lo que pronto será "Stadium de Deportes".

Falange Española de las J. O. N. S.

Comandancia Territorial de Flechas Donativos:

Lista de los señores que han enviado (jerseys, chalecos y guantes) para los Falangistas del frente de Madrid.

- Joaquina Juliá (Un chaleco).
- Jaime Llinás Durán (3 chalecos).
- Miguel Llinás (1 par de zapatos).
- Juan Taix (Un jersey).
- Margarita Mariobo de Vaquez (Un jersey y un par de zapatos).
- Maria Varell (- chaleco, unos calzoncillos, dos pares de guantes y una camiseta).
- Luis Riera (Un abrigo 2 chalecos, un jersey, un par de zapatos y una chaqueta).
- Francisco Rebassa (Un par de zapatos, 4 chalecos y una americana).
- Arriba España (Un par de zapatos).
- Ramón Servera Fábregas (Seis

"UNION LEVANTINA,"

Sociedad Anónima de Seguros, Incendios, Accidentes Responsabilidad Civil e Individuales, participa a todos sus ASEGURADOS de esta Isla haber traspasado provisionalmente su Dirección General de Valencia en su Sucursal de Aragón residente en ZARAGOZA, Plaza del Pilar número 15, en donde funcionará normalmente en todo el territorio ocupado por el Ejército Nacional.

SUBDIRECCION EN BALEARES: calle José A. Clavé núm. 37, 1.º Teléf. 1559.
 SUBDIRECTOR: RAMON LLEONART SEGUL

MUTUA GENERAL DE SEGUROS

ACCIDENTES DEL TRABAJO — INCENDIOS — VIDA
 Participa a sus Asociados de la Isla que la Dirección General de esta Mutualidad ha quedado instalada, provisionalmente, en Sevilla, calle San Pablo, 49, funcionando normalmente en toda la zona liberada por el Ejército Nacional.

AGENCIA EN MALLORCA
 Sindicato, 198 — Teléfono, 1248
 PALMA

MATEO PALMER FERRER

MEDICO

Curación de las Hernias con inyecciones Fibroplásticas Optuadasas. Ha reanudado su consulta de 10 a 12 en Avda. Estanislao Figueras, 12.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

El Gobierno portugués adopta energicas medidas

60 comunistas españoles detenidos
 Ginebra. — Durante el día de hoy, prosiguieron los trabajos de la Asamblea de la S. de N.

Lisboa. — Con motivo de los últimos atentados terroristas cometidos, han sido detenidos 60 comunistas españoles.

El Consejo de Ministros se reunió nuevamente con carácter extraordinario, adoptando energicas medidas.

Madrid. — En el frente de Madrid reina calma aparente, y todo hace prever que las fuerzas nacionales preparan inminentes y decisivas acciones.

Próximamente, Consistorio para nombrar algunos Cardenales

Las salas de espectáculos de Madrid serán requisadas

Roma. — Parece que próximamente se celebrará un nuevo Consistorio para nombrar algunos Cardenales.

Se celebrará pese al delicado estado de salud de Su Santidad.

Londres. — La respuesta alemana a la última nota inglesa sobre el envío de voluntarios a España, es esperada mañana.

Madrid. — A partir del 31 de Enero, las salas de espectáculos quedarán requisadas y serán explotadas por la Junta de espectáculos de la capital.

Esta requisa, en realidad, no es más que apoderarse de lo ageno, contra la voluntad de sus dueños.

Los espectáculos no son ninguna arma de guerra y, por lo tanto, no pueden ser requisados.

El abastecimiento y la evacuación de Madrid

Un dirigente marxista español se está muriendo en París

Madrid. — Esta mañana se reunió la Junta de defensa de la capital, bajo la presidencia del general Miaja.

La discusión versó especialmente sobre el asunto del abastecimiento. Con el fin de facilitar lo, se resolvió que los comerciantes se abastezcan fuera de la capital.

La comisión nombrada para la evacuación de la capital, quiere lograrla cuanto antes, por creer que ella facilitaría el abastecimiento. Naturalmente, si se deja la ciudad desierta, no habrá que abastecerla.

El comunicado de Madrid termina diciendo que se ven continuamente por las calles cortejos fúnebres, que acompañan a los milicianos muertos en el frente.

Acercas de la evacuación, está claro que, de lo que se trata, es de evacuar Madrid para la población civil

pares de zapatos, 4 pijamas, 1 abrigo, un pantalón, 1 chaleco y 1 chaqueta.

Catalina Vaquer de Sastre (3 chalecos y tres pares de zapatos).

Pedro Batle Una faja de piel, 2 sweaters, y una bufanda).

Pedro Mir Rosselló (1 par de guantes, 2 chalecos, 2 camisetas y 1 camisa).

¡Arriba España!

indefensa llevarla de una capital a otra para que sirva en todas partes de parapeto a los cobardes y que el general Franco, llevado de sus sentimientos humanitarios, conceda por doquier zonas neutras para refugio de los no combatientes, que podrían ser aprovechadas por los combatientes; pero la gente prefiere morir en Madrid a hacerlo de frío o de hambre en cualquier carretera.

Recibimos la noticia, aun no confirmada, de que un dirigente marxista español se está muriendo en París de un cáncer en la garganta. Dios castiga en la tierra.

El atentado contra la emisora de «Radio Club Portugués»

Versión rusa

Moscou. — "El bombardeo que se efectuó a la emisora de C. T. I. G. L. Radio Club Portugués, se realizó con el objeto de acallarla para siempre.

El objetivo se cumplió plenamente. La emisora que funciona en estos momentos no es la verdadera; es otra que está situada en los alrededores de Lisboa y que funciona con el mismo indicativo.

La orquesta que funciona es de unos antropófagos y está compuesta de guardias de la prevención. Pienzan venir a dar un concierto en Rusia".

Esto dice Moscou. Conviene que las autoridades de la URSS cierren sus establecimientos y almacenes de viveres, porque, en este caso, van a ser verdaderamente antropófagos.

La orquesta que funciona en estos momentos ante el micrófono de Radio Club no es de antropófagos: es la llamada de los aldrabófonos, los cuales piensan ir a Sevilla en el día 6 de Febrero. "Sevillanos: recibidos como se merecen".

Azaña, desterrado por los anarquistas catalanes

La cuestión de Alejandreta
 París. — El periódico "L'Echo de Paris" asegura que los anarquistas catalanes fueron los que desterraron a Azaña, lo que explica su rápido traslado a Valencia.

Azaña estaba vigiladísimo en Monserrat, por lo que no pudo huir. Ahora ha tenido que abandonar Barcelona sigilosamente.

Ginebra. — Tras el acostumbrado almuerzo protocolario, se reunieron los Ministros del interior francés e inglés, dándose a esta entrevista gran importancia, pues Eden se había ofrecido a intervenir de intermediario en la cuestión de Alejandreta.

El viernes comenzarán las conversaciones acerca de la cuestión de Dantzing.

Muere repentinamente al intentar profanar un santuario

Tetuán. — Ayer intentó profanar el santuario de Ntra. Sra. del Cerro un jefe de una patrulla roja que se retiraba ante el avance de nuestras fuerzas, en la región asturiana. Al encontrarse ante la puerta del Santuario, cayó muerto instantáneamente, como tocado por un rayo. Sus acompañantes quisieron reanimarlo, pero pronto se dieron cuenta de que su cuerpo era cadáver. Los que com-

ponían la patrulla dejaron abandonado ante la puerta del santuario el cadáver de su jefe.

La cuestión de los refugiados en Madrid, ante la Sociedad de Naciones

El conflicto franco-turco, provisionalmente solucionado

Ginebra. — En la sesión secreta celebrada por la Liga de las Naciones, bajo la presidencia del delegado chino, se trató de la proposición de Chile sobre los refugiados extranjeros en Madrid.

Alvarez del Vayo protestó de la inclusión del asunto en el orden del día, siendo apoyado en su protesta por Litvinoff, diciendo que en Madrid no será reconocido jamás el derecho de asilo.

El delegado chileno hizo ver que los anteriores Gobiernos españoles respetaron siempre dicho derecho.

Se hace resaltar que entre los refugiados los hay pertenecientes a 14 Estados miembros de la Liga de Naciones, por lo que ésta no puede desentenderse del asunto.

Ginebra. — El conflicto franco-turco parece se ha solucionado provisionalmente, comprometiéndose ambos países a respetar un "statu quo" por tres años.

Un posible pacto italo-turco

Una central comunista descubierta en Viena

Roma. — Se habla de un posible pacto italo-turco respecto al asunto de los Dardanelos.

El Gobierno italiano se declaró dispuesto, en principio, a aceptar el pacto de control.

Viena. — Se ha descubierto una central comunista y una imprenta clandestina de propaganda clandestina.

Se han practicado numerosas detenciones, entre ellas las de tres funcionarios del Gobierno.

El Ejército japonés exige la disolución del Parlamento

Madrid y Barcelona, sin gasolina
Cádiz. — En Madrid y en Barcelona se carece casi totalmente de gasolina. Dentro de ocho días, la carencia de tal combustible será total.

Tokio. — El Gabinete estudió la crisis provocada por los incidentes desarrollados entre el Ministro de la Guerra y los partidos políticos en la última sesión de la Cámara. El Ejército ha presentado un "últimatum" pidiendo la disolución de la Cámara, y el Gobierno tuvo que acceder a tal solicitud, decretando la disolución del Parlamento.

Londres. — Los trabajos para la construcción de la mayor base aérea en la isla de Chipre, prosiguen con toda intensidad.

Los sindicalistas amenazan con retirarse del frente

Un llamamiento de "Radio Madrid" a los porteros

Salamanca. — Las divergencias entre los rojos en Madrid y Valencia han recrudecido. Un representante de los anarco-sindicalistas habló por radio, diciendo que sus representados querían colaborar con los comunistas, pero pronto tuvieron que desistir de hacerlo; recomendó la destrucción de la república democrática y pidió se diera a los sindicalistas entrada en el Gobierno. Caso de no concedérsenos —dijo—, nos retiraremos del frente, pues no queremos tolerar más que los dirigentes bolcheviques sigan llenándose los bolsillos.

Madrid. — "Unión Radio Madrid" dirigió hoy enérgicos llamamientos a los porteros de las casas para que dieran cuenta inmediatamente de los habitantes que hay en las casas mayores de 7 años y menores de dicha edad. De no hacerlo, se les amenaza con graves sanciones y los vecinos no tendrán derecho a los viveres.

Se ve claro la idea perseguida al pedir dos listas, a los menores de siete años se les enviará a Rusia; respecto a los demás, a los útiles, se les obligará a empuñar el fusil e ir al frente, y el resto será facturado a diversos sitios y lugares, en virtud de la evacuación forzosa.

Madrid. — Un comunicado de la Junta de Defensa dice que la artillería nacional atacó duramente el sector oeste de la capital.

Un vapor rojo, detenido y conducido a El Ferrol

Londres. — El barco rojo "Noruet Carrier" fué detenido a la salida del puerto de Gijón por el acorazado "España", obligándole a tomar rumbo hacia el puerto de El Ferrol, hasta donde le acompañó.

El barco iba cargado de minerales

útiles.

Cree la Agencia Havas que habrá modo de llegar a un acuerdo en lo de la no intervención

Roma. — Italia retrasa la contestación que tiene que dar a Inglaterra hasta la próxima semana, pues se conoce que quiere antes conferenciar con otras potencias, entre ellas Alemania.

Se cree, empero, que la nueva contestación de Italia será análoga a la anterior o sea que querrá la no intervención de una manera totalitaria.

LA OFENSIVA SOBRE MALAGA

Continúa el avance. — El Gobernador rojo pide angustiosamente que se empuñen las armas

Salamanca. — En el sur, continúa victoriosamente el avance de las fuerzas nacionales sobre Málaga.

Con él aumenta progresivamente el nerviosismo de los elementos bolcheviques.

El gobernador de Málaga habló por radio, pidiendo angustiosamente a todos los ciudadanos útiles que empuñaran las armas inmediatamente, puesto que las fuerzas nacionales han puesto a la ciudad de Málaga en el mismo trance en que está Madrid.

Málaga, próxima a caer

"Radio Club Portugués" transmite esta madrugada la siguiente nota: «El avance efectuado en el día de hoy por nuestras fuerzas en el Ejército del sur, es de 34 kilómetros, lo que demuestra que el frente de 300 kilómetros que tenían, se va estrechando grandemente.

Por la manera de moverse las columnas en el Ejército del sur, se ve claramente que su intención es la de atacar Málaga: ésta será atacada y ocupada cuando el Mando lo crea conveniente.

Ante todo, se quieren cortar las comunicaciones de Málaga por la parte en donde todavía las pueden efectuar con facilidad, que es por la parte de Almería. Esta comunicación, en tiempo no muy lejano, les será cortada, y entonces los rojos no tendrán más remedio que rendirse.

LOS ATENTADOS COMUNISTAS DE PORTUGAL

Extremistas españoles detenidos. — Enérgicas medidas del Gobierno

LO QUE DICE EL MINISTRO DEL INTERIOR

Lisboa. — Con motivo de los atentados terroristas provocados por los comunistas, el Ministro del Interior requirió a los informadores, a los que dijo que con la guerra civil de España peligraba la vida de Portugal.

SE REÚNE EL PARLAMENTO
Lisboa. — El Parlamento se reunió, tratando del asunto y habiéndose puesto incondicionalmente al lado del Gobierno, acordando, además, exigir la adopción de enérgicas medidas.

LOS ESTUDIANTES EXPRESAN SU ADHESIÓN AL GOBIERNO
Lisboa. — El Presidente de la Cámara municipal visitó hoy el Ministerio de Instrucción.

Por la tarde, visitó al Ministro una comisión de estudiantes que condenaron enérgicamente los atentados, expresando su incondicional adhesión al Gobierno.

El Ministro les agradeció su actitud y les dijo que los momentos actuales no son los más a propósito para hacer discursos. Se continuará la obra emprendida por Oliveira Salazar.

VISITAS AL CONSULADO DE ESPAÑA. — EL ORDEN SERÁ MANTENIDO

Lisboa. — Esta tarde visitaron el Consulado de España el Ministro de Justicia y los Embajadores de Bélgica, Italia y Argentina.

La población portuguesa ha reac-

Otras noticias de última hora

Se habla, en el Parlamento inglés, de la guerra en España

Londres. — En la Cámara de los Comunes continuó ayer el debate sobre la prohibición relativa a la salida de voluntarios ingleses para los frentes de combate de España.

Entre otros, habló uno de los diputados que sabido es vinieron a la Península ibérica para informarse del estado de cosas españolas, y confirmó dicho diputado que él, en la región ocupada por los rojos, no vio otra cosa que desorden e intranqui-

Se cree que Francia para entonces ya habrá reflexionado, y habrá modo de llegar a un acuerdo con ella. — Havas.

El secretario del partido socialista francés, encarcelado

París. — El periódico "P. H. Parisien", editado en provincias, da la noticia de que en la barriada de Sien se han descubierto nuevos individuos encargados del reclutamiento y contrabando de armas.

Con tal motivo, ha sido detenido el hijo del Secretario de C. G. T., partido socialista francés, Lluo, el cual ha sido encarcelado.

drán por dode huir, a no ser que se arrojen al mar, y por mar tampoco podrán escapar, puesto que nuestra Escuadra tiene el puerto bloqueado.

Los rojos de Málaga se lo tienen bien merecido, puesto que han hecho toda clase de crímenes y atropellos en aquella ciudad.

Málaga está próxima a caer.

Bombardeo de Málaga

Málaga. — Los aviones nacionales bombardearon hoy la ciudad, arrojando gran cantidad de bombas incendiarias.

Por la tarde, otros 14 aviones nacionales la bombardearon de nuevo. Han sido movilizados todos los obreros para trabajar en las fortificaciones de la ciudad.

«Radio Madrid» dice que Málaga está en peligro inminente

Sevilla. — En el sector de Málaga, las fuerzas nacionales obtuvieron éxitos parciales en los distintos frentes.

"Unión Radio Madrid" decía esta tarde que la capital malagueña está en peligro inminente y que todos deben empuñar las armas para defenderla.

30.000 hombres para marchar sobre Málaga

Sevilla. — El General jefe del Ejército del sur, don Gonzalo Queipo de Llano, ha comunicado que 30.000 hombres están prestos para marchar sobre Málaga.

LOS ATENTADOS, OBRA DE EXTRANJEROS

Lisboa. — La policía trabaja incansablemente, investigando las responsabilidades que pudiera haber y practicando detenciones.

Se afirma la creencia de que los atentados fueron preparados y dirigidos por extranjeros.

LA LEGIÓN PORTUGUESA HARÁ LA REPRESIÓN DE LOS ATENTADOS COMUNISTAS

Lisboa. — Las autoridades, en vista de los últimos acontecimientos, han adoptado severas precauciones.

La Legión portuguesa, últimamente creada, y nutrida de elementos jóvenes, se empleará en la represión de los atentados comunistas, y sus elementos prestarán guardia en los edificios públicos.

DETENCIÓN DE TODOS LOS DIRIGENTES COMUNISTAS

Lisboa. — Se han realizado intensas razias, practicándose numerosísimas detenciones, entre ellas la de un inglés y cuatro españoles.

Se ha decretado la detención de todos los dirigentes comunistas.

SE REÚNE EL GOBIERNO

Lisboa. — El Gobierno, reunido nuevamente, ha facilitado un comunicado, que termina así:

"Reunidos los Ministros, bajo la presidencia de Oliveira Salazar, acordaron adoptar serias medidas, que exige la situación creada por los últimos atentados comunistas."

lidad, mientras que la calma y el bienestar, como si no hubiera guerra, es la nota distintiva de la región que gobierna el General Franco.

Igualmente declaró que el Embajador ruso ante el Gobierno de Valencia, Rossemberg, ejerce las funciones de verdadero dictador y sus decisiones son acatadas por el Gobierno valenciano.

La ayuda de Rusia, dijo además, es innegable; lo prueba continuamente el material que los nacionales cogen a los rojos, como son tanques, fusiles, etc.

Otro diputado conservador intervino asimismo en la discusión, y di-

Doña Catalina Munar Llinás

HA FALLECIDO HOY, EN MANACOR, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

C. P. D.

Su afligido esposo, Antonio Billoch Mesquida, médico; sobrinos Gabriel Munar, empleado de la "Banca March"; Juan Munar, industrial, y Matías Munar, médico titular de Montuiri, y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que se efectuará esta noche, a las ocho, así como también al funeral que se celebrará el próximo lunes, día 25, a las nueve y media en la Iglesia Parroquial de Manacor.

jo que el general Franco no hizo sino anticiparse a la revolución que para pocos días después habían proyectado los socialistas.

Y añadió: "El General Franco está apoyado por la mejor opinión de España".

Los nacionales han capturado 7 barcos a los rojos

Ceuta. — La escuadra nacional ha recibido nuevas órdenes de detener a cuantos buques se dirijan a los puertos rojos españoles.

Cumpliendo dichas órdenes, ha capturado a 7 barcos al servicio del gobierno de Valencia, quienes fueron obligados a dirigirse a Ceuta, donde serán artillados.

Goering regresa a Alemania

Nápoles. — Ayer, por la mañana, el General Goering, con su esposa y séquito, abandonó la isla de Capri.

Pasó seguidamente a Sorrento y permaneció toda la tarde en la campiña que circunda la hermosa bahía de Nápoles.

Por la noche, el Ministro alemán del Aire emprendió su regreso a Roma y Berlín, siendo despedido en la estación del ferrocarril con verdadero entusiasmo por miles de personas al grito de ¡Viva Hitler! y a los acordes de la marcha real italiana, de "Giovinezza" y del himno hitleriano.

La prensa italiana comenta el discurso de Azaña

Roma. — La prensa italiana hace algunos breves comentarios al discurso que anteaer pronunció, por radio, el Presidente de la República española, Manuel Azaña, en el cual discurso dijo aquél que el conflicto actual español fué preparado por maquinaciones extranjeras.

Azaña, dicen los periódicos de referencia, no expresó de dónde procedían tales maquinaciones extranjeras; mas nosotros se lo podemos explicar.

Cuando estalló el movimiento nacional, dicen los diarios italianos, había más de un año que el Komintern había decretado, para promover la revolución bolchevique en España, los siguientes puntos: la dimisión del presidente señor Alcalá Zamora, medidas restrictivas para el Ejército, la destrucción de conventos e iglesias, la soviétización preliminar del Marruecos español, la incautación de tierras y bancos, la persecución y supresión de la burguesía, un régimen de terror y de opresión, la institución de milicias populares, la dictadura del proletariado, la declaración de guerra, en fin, a Portugal. Y todo esto sabido es que iba camino de ser una realidad.

¿Por qué, preguntan los periódicos italianos, no intentó demostrar Azaña, en su discurso, que son infundadas las denuncias que en su artículo, publicado recientemente en el "Journal de Genève", hace el señor Alcalá Zamora sobre las ilegalidades cometidas por el Gobierno de febrero del año pasado y las libertades concedidas a la chusma?

¿Por qué no explica Azaña cuáles son las atribuciones del Embajador ruso, Rossemberg, y de los 12 generales soviéticos que mandan en Madrid y en Valencia? ¿Por qué no explica también la llegada, en tan ingente número, de voluntarios franceses?

Recuérdese que unos fugitivos de las filas marxistas de España han declarado al periódico francés "Le Jour" que los oficiales rusos que mandan en las filas rojas españolas son quienes parecen tener el derecho de vida y de muerte; tan cruel y au-

toritario es su trato y conducta con los que están a sus órdenes.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, a las siete, se reunió la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Rotger, Mesana, Bonet de los Herreros, Alabern, Cirerol, Roca, Sastre, Salleras y Fiol Conrado.

Se leyó quedando aprobada, el acta de la sesión últimamente celebrada.

Se acordó aprobar varios permisos para efectuar obras particulares en el interior de la capital y en el Ensanche.

Se aprobó un dictamen de la comisión de Obras, prorrogando por un año la contrata relativa a la construcción de aceras, por contribuciones especiales, y se acordó la construcción de alcantarillas en las barriadas de Santa Catalina y el Terreno.

Fué aprobado un dictamen que modifica el acuerdo referente a la forma de pago de la finca expropiada sita en la calle del Sindicato 140.

Se acordó el suministro de bordillo y construcción de aceras en el Ensanche, así como también abonar dos mil pesetas a cuenta de la liquidación de la instalación de bombas en el pozo de "Son Togoers".

El Secretario dió cuenta de algunas disposiciones que afectan a la Corporación, publicadas en el "Boletín Oficial" y de un oficio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana dando cuenta de que para substituir a don Bartolomé Castañer Deyá que ostentaba el cargo de vocal de la Comisión de Ensanche, ha sido designado el miembro de aquella entidad don Miguel Costa Alomar.

Y se levantó la sesión.

Ejercicios Espirituales

Para los Terciarios y demás personas que quieran tomar parte, se dará una tanda de Ejercicios Espirituales, desde el día 24 al 31 del actual y bajo la dirección del Rdo. Sr. don José Font y Arbós, Pbro., en la iglesia de San Francisco y con sujeción al siguiente programa:

Día 24. — Por la noche, a las seis y tres cuartos rezo de la corona, preces para el feliz éxito de los Ejercicios y plática preparatoria.

En los demás días los actos se ajustarán al siguiente horario:

A las 6, Misa con explicación de sus ceremonias y sermón. A las 9, lectura espiritual durante una misa en la capilla del Sagrario y plática. Por la noche, a las 6 3/4, rezo de la corona, plática doctrinal y sermón.

Día 31. — Conclusión de los Ejercicios. — A las 8 y media, misa de comunión general con plática y Bendición Papal.

Nota. — Por la tarde del día 31, a las 6, habrá vestición y profesión de Terciarios.

FRONTON BALEAR



Hoy Sábado 23 de Enero 1937
Tarde a las 4 y media
ECHEVARRIA — CARMELO
contra
ANACABE — HERNANI

IRIONDO II — TRECET
contra
ROMAN — ECHENIQUE
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas
Domingo partidos y quinielas.